

编者按:亲爱的读者,今天是中华民族传统的新春佳节,你一定在享受着亲友团聚的幸福,享受着鲜花美酒的温馨。但是在距离祖国万里之遥的联合国苏丹维和任务区,有来自中国江苏公安机关的18名维和警察。他们肩负着祖国和人民的重托,坚守在维和的岗位上,与艰辛为伍,与危险相伴。今天,让我们一起走近他们。

# 江苏维和警察越洋电话里“听年”

## 维和警察的春节: 对祖国和亲人思念无尽

### 祝福送给亲人和祖国

2008年上半年,江苏组建一支18人的“中国赴苏丹维和警队”,过年了,本想能联系上远在苏丹的全部18名民警,希望他们通过快报,来给他们的家人和我们的读者拜个年。但是,当记者在开展这项工作的时候,才知道这是多么的艰难。

“我们分布在不同的地区,半年多了,我们18名队员之间很多人没有见过面。”江苏赴苏丹维和警队队长施继列在电话中告诉记者,前两天联合国维和警察总部为他们授勋,要求18名队员全体

报到,但是,因为路况的原因,有三个队员赶不过来,于是联合国有关机构专门派遣了直升机,才把他们接了过来。

施继列还告诉记者,苏丹任务区的网速非常慢,一般打开一个中文的网页要30分钟左右,而要发一个带附件的邮件至少花费两个多小时。所以,要让这些维和人员发照片是一件非常难的事。但是在施继列队长的努力下,我们还是和一些队员取得了联系,他们挤占了休息的时间,通过网络给他们的家人和我们的读者发来了祝福。

施继列:值此新春佳节即将来临之际,我谨代表中国赴苏丹维和警队,祝祖国繁荣昌盛,人民幸福安康。同时祝全体维和队员及我们的亲人在新的一年身体健康,工作顺利,万事如意!

倪晓磊:回顾2008年,我们悲喜交集;展望2009年,我们满怀憧憬。祝愿祖国的同胞们新年吉祥!牛年好运!生活美满!

薛海燕:感谢各级领导和社会各界对维和警队的关心和支持,祝大家新年快乐,万事如意。我们一定会不辱使命,完成维和任务。

程煦然:每逢佳节倍思亲,值此新春佳节,作为一名远在海外的维和警察,我衷心地祝福江苏的父老乡亲,南通的父老乡亲以及我昔日的战友们春节愉快,万事如意!也祝愿伟大的祖国繁荣昌盛!

章策:我们刚刚完成了当地警察第一阶段的培训,南部苏丹警察总监DEN还专程写了感谢信给我们。我向家乡的人民报告:我们出色地完成了祖国托付给我们的任务,谢谢你们的关心和支持。

杨烁:我们的自信与稳健来自你们,我们的奋斗与奉献为了你们。地球另一端,同一轮明月下,维和警察与家乡人民同贺牛年新岁!

薛强:我祝愿全体中国维和警察在新的一年里,百尺竿头,更进一尺,为世界和平贡献自己的一份热血,为江苏警队争光,为警徽添彩。祝愿伟大祖国更加繁荣富强,人民幸福安康!

张根玺:战高温,克艰苦,苏丹维和树形象;迎牛年,庆新春,江苏人民享太平。祝江苏父老乡亲及现代快报的读者牛年大吉!

陈鲁宁:让家人放心,我们在苏丹很好,一定能出色完成祖国交给的任务。

刘海平:我是驻苏丹维和警察刘海平,现在联合国苏丹任务区维和警察总部警务督察处工作,来自徐州市公安局九里分局。祝家乡的父老乡亲新春快乐,阖家团圆,幸福安康!向关心/爱护和支持维和警察的领导和同事们拜年!祝身体健康,工作顺利!

### 亲人的电话里聆听爆竹声

昨天是农历除夕夜,他们是怎么过这个春节的呢?我们再次和施继列取得了联系。

“我们和平常一样,都在工作。”施继列告诉记者,因为春节在联合国任务区不是节日。而他们那边没有电,更不要说有电视了。没有自来水,没有爆竹声,没有彩灯,没有国内节日的一切。

大年三十这天,施继列早上8点钟就坐在了办公室,主持召开战区高层人员例会,接着批一些下面报上来的文件。接近中午的时候,又出去巡视一

番,看看下面的情况。到了下午,施继列又和几个副手商量开展第一季度对苏丹新警的培训。

下午4点下班,由于苏丹和中国有5个小时的时差,这时已经是国内的晚上9点多了,“应该是春节晚会的高潮阶段了。”施继列笑着说。但是,对于这些中国人来说,虽然当地没有过节的气氛,但是他们的心理从来缺少这样的喜庆。一下班,施继列等人就给家人打电话拜年,在电话里,他们听到了不绝于耳的爆竹声,感受到了祖国的喜庆。



授勋仪式现场 (资料图片)

## 被授和平勋章:难以忘怀的日子

18名维和警察在苏丹执行任务已经6个多月,他们在苏丹任务区恶劣的生存条件和动荡的安全局势下,经受住了各项考验,出色地完成了各项维和工作,受到了联合国驻苏丹任务团的充分肯定。

2009年1月15日,对他们来说是一生中难以忘怀的日子。这天,联合国苏丹任务团授予驻苏丹中国维和警队全体人员和平勋章。同时,受公安部委托,应联合国驻苏丹维和警察总部邀请,并经江苏省人民政府批准,由江苏省公安厅党委常委、政治部主任左锁粉,代表省委常委、政法委书记、公安厅党委书记林祥国和公安厅党委

副书记、厅长孙文德率领的江苏公安代表团,也来到苏丹参加联合国为他们举行的授勋仪式,并带来了家乡人民和省公安厅党委对他们的热烈祝贺和亲切问候。

授勋仪式在中国驻苏丹大使馆隆重举行,中国驻苏丹大使李成文大使到场参加。联合国驻苏丹维和警察总警监、来自津巴布韦的克莱门特先生亲自给他们颁发了勋章和证书,在苏丹其他国家执行维和任务的警队也派出代表参加了仪式并表达了真挚的祝贺。

“我感受到了祖国的骄傲。”来自南京市公安局秦淮

分局的陈鲁宁告诉记者,当授勋仪式开始,大厅里响起中华人民共和国国歌的时候,他顿时热泪盈眶。

克莱门特还专门告诉江苏公安代表团,为了这次授勋,他特意穿上警察礼服到这个庄重的仪式上,是表示对中国警察的尊重。“因为中国维和警察在苏丹任务区展现了良好的职业精神和奉献精神,为维护苏丹任务区的和平与稳定作了很大的贡献!”

仪式结束后,左锁粉主任连说五个好来赞扬这支队伍:“完成任务好、外在形象好、发挥作用好、遵守纪律好、精神状态好。”

## 维和工作:监督当地警察执法

苏丹维和任务区是非执法任务区,联合国苏丹任务区总则明确规定维和警察本身不参与执法,他们的工作主要是监督、建议、培训当地警察执法,帮助重建警察执法体系,完善执法行为。所以维和警察每天的工作就是和当地警察一起工作,随时纠正他们在工作中的错误和偏差,尤其在保护人权方面,例如超期羁押,关押未成年,以及刑讯逼供等。

来自南京市公安局交警支队的田治和另外一名维和警察被分配在杨比欧警队。每星期日,警队的行动官会制作一份工作表,详细安排好本周的维和警察每人每天的工作地点、时间,以及一些特殊岗位(值夜班,晚间巡逻)。维和警队的工作时间从上午8点半到下午5点,中午12点到1点是午餐时间,可以休息。上班之前有一些准备工作,例如警队长组织开展会总

结前一天工作,安排当天工作,打印出各个工作点前一天的拘留人员名单等。然后田治他们两人一组,带上一名语言助理,开车赶赴各自工作点。

下午4点所有维和警察回到办公室召开下午的总结会,简要汇报全天工作情况,警队长讲评全天工作,以及通报从上级机关收到的通知公告。总结会之后每个任务点撰写一份全天工作报告。

## 维和生活:衣食住行的困难

联合国的11个维和任务区中,苏丹任务区的生活最艰苦,条件最恶劣。18名中国维和警察必须面对炎热多变的恶劣天气,物资严重匮乏、缺水缺电缺粮食的生存环境,还要接受疟疾、霍乱、黄热病及埃博拉等各种流行疾病的考验。

### 水

田治来到杨比欧警队后,仿佛突然回到了原始社会,因为没有水,他每天要开车3公里,到一个公共水井打4桶水(共80升),以满足日常的做饭、洗澡、洗衣。

### 饭菜

维和警察何勇告诉记者,在任务区如何填饱肚子也是一件头疼事,每天早上醒来,盘算的第一件事就是当天的吃饭问题怎么解决,虽然从国内带了

一些食品,但毕竟数量有限,食物还是要从当地获取。市场蔬菜匮乏,只能买到土豆、洋葱、西红柿和卷心菜。水果更是奇缺,除了香蕉、菠萝外,再也找不到其他品种,而且价格很贵。市场上能买到牛肉和鸡蛋,但很少有猪肉和鲜鱼。因为没电,电饭煲和电磁炉无法使用,只能买来炭炉和煤油炉生火做饭。

### 蚊虫

由于地处热带,离赤道很近,各种带毒的蚊虫很多,疟疾、登革热、黄热病等热带病极其流行。天黑下来后,蚊虫也都出动了。尽管在这里基本以长衣长裤为主,但是一个不小心还是被蚊虫叮咬。田治得了一次疟疾,好在从国内带的抗疟疾药特别有效,他的病程只有三天,到了第四天就感觉基本好了。

陈鲁宁和来自扬州市公安

局的薛强,被分配到马拉卡战区纳西尔分局。起初营区四个房间住13个人,11个警察和2个军事观察员。由于营区大门口离尼罗河只有30米,去年8月埃塞俄比亚下大雨,尼罗河涨水把营区给淹了,目前还有10多个营房泡在水里,等旱季来了才能修。他们只能住在离营区只有700米的一间水泥房子里,在营区能清楚看见他们的住房,不到1000米,但因为经常下雨,路上到处是泥泞,走起来要40多分钟。

### 温差

纳西尔地区的昼夜温差很大,白天高达40多摄氏度,晚上最低可降至24摄氏度,往往上午还天气晴朗,艳阳高照,中午就变天了,刮起大风,阴云密布下起大雨,所以不时添加衣服很容易感冒。

## 维和故事: 展示中国形象

### 孙东兴出钱帮助修葺警察局

瓦乌是苏丹南部西巴尔嘎扎州的首府。中国维和警察孙东兴等就在那里工作。孙东兴凭借从警十多年积累的丰富经验,一投入工作便让外国警察刮目相看。

有一次,孙东兴来到一个叫“姿可姿可”的警察局。他惊奇地发现,这里的警察都在大树下办公。原来,他们的办公房因战争而严重损坏漏雨,当地警察因为没有维修经费不得不在大树下办公。

“姿可姿可”警局破烂的房顶、大树下警察们那忧郁的眼神,让孙东兴久久不能平静。当晚,他作出一个决定:拿出本想购买机票、回国探望妻子的费用帮助他们修补漏雨的屋顶。

一个月后,“姿可姿可”警察局修葺一新。竣工那天,西巴尔嘎扎州警察厅的负责人、前联合国警察瓦乌战区司令苏菲女士等维和警察和当地近千余名居民参加了竣工典礼。

### 张忠付业务过硬崭露头角

来自淮安市公安局的张忠付精通计算机技术,被安排在维和总部人事部门,同一个来自乌克兰的警察专门负责整个任务区600余名维和警察的数据库维护工作。所有涉及维和警察的人事资料都在这个部门管理,从新人报到、工作分配、人事调动、休假、延期、结束任务回国等等,还提供数据库的适时分析,为高层决策提供依据。

小张认识到,此工作事关中国警察的颜面,千万别让外国警察小觑。所以无论工作时间,还是下班休息时间,他都挤出时间,努力熟悉工作流程,每天整理出几页的学习笔记。刚接手工作没多久,张忠付就很快分析出总部及北方总部的人员分配情况。小张活学活用,仅用几秒钟就把相关数据调了出来,并把数据分析形成电子表格打印。就在他去隔壁办公室的打印机拿表格时,发现另一个土耳其的警官也在埋头设计类似的表格,说是那个行政主管吩咐的。最终他设计的表格被采用,因为比较简洁直观。

### 【链接】

2008年初,应联合国请求,受公安部委托,江苏省公安机关于2008年上半年组建了一支18人的“中国赴苏丹维和警队”,18名维和警察都是经过各种严格的考试和挑选,才能取得资格。

2005年3月24日,联合国安理会通过了1590号决议,正式成立联合国支助苏丹任务区。目前这个任务区有维和警察710名左右。中国警队2人在首都,6人在第1战区,3人在第2战区,5人在第3战区,2人在第5战区。

通讯员 沈官轩  
快报记者 朱俊